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5-الظروف المعيشية والفرص المتاحة للمرأة الريفية





1- مقدمة

وفقــاً للتعــداد العــام للســكان لعــام 2017، يبلــغ عــدد الإنــاث الــاتي يعشــن في المناطــق الريفية 

ــج التعــداد أن  ــر نتائ ــاث في مــر، وتظه ــن الإن ــل 57,5% م ــا يمث ــى، وهــو م ــون أنث في مــر 26,4 ملي

54,5% مــن النســاء الريفيــات يعشــن في الوجــه البحــري، و44,6% منهــن يعشــن في الوجــه القبــي، و%0,9 

يعشــن في محافظــات الحــدود. كــا تشــر نتائــج التعــداد إلى أن حــوالي 52% مــن الإنــاث في الريــف في 

ســن الإنجــاب )15 – 49 ســنة( و62% منهــم في الفئــة العمريــة المنتجــة )15 – 64 ســنة(. 

وتلعــب المــرأة الريفيــة دوراً بــارزاً في تحقيــق التنميــة المســتدامة، إذ أنهــا تمثــل عنــراً أساســياً 

في التغيــرات الاقتصاديــة والبيئيــة والاجتماعيــة في البلــدان المتقدمــة والناميــة، ومــن ثــم، أعلنــت الأمــم 

المتحــدة يــوم الخامــس عــر مــن أكتوبــر »اليــوم العالمــي للمــرأة الريفيــة« في عــام 2008، وتــؤدي المرأة 

ــر  ــية وتوف ــة الماش ــل وتربي ــاج المحاصي ــطة في إنت ــا نش ــذائي، لأنه ــن الغ ــاً في الأم ــة دوراً جوهري الريفي

ــا في  ــن دوره ــاً ع ــة، فض ــر الزراعي ــطة غ ــاركة في الأنش ــا، والمش ــراد أسرته ــود لأف ــاء والوق ــذاء والم الغ

تقديــم الرعايــة المنزليــة للأطفــال وكبــار الســن.

ــرص  ــة وف ــب والمشــاركة الاقتصادي ــرص التدري ــة وف ــرأة الريفي ــروف المعيشــية للم ــر الظ وتؤث

الشــمول المــالي المتاحــة لهــا وكذلــك درجــة إلمامهــا بالتكنولوجيــا، تأثــراً ملحوظــاً في قدرتهــا عــى العمــل 

ــة إلى  ــذه الورق ــدف ه ــة، وته ــا المحلي ــة في مجتمعاته ــادة التنمي ــر وقي ــاسي في التغي ــر أس ــة عن بمثاب

استكشــاف حالــة العوامــل المشــار إليهــا أعــاه بــن النســاء الريفيــات. 

يتقدم المؤلف بالشكر لكل من أ/ جهاد محمود، أ/ نهى عادل على جهودهما في تحليل البيانات.
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2- المنهجية

ــرأة  ــة للم ــرص المتاح ــية والف ــروف المعيش ــاس الظ ــرأي لقي ــتطلاعاً لل ــرة اس ــز بص ــرى مرك أج

الريفيــة في الفــرة مــن 7-29 نوفمــر 2018 عــى عينــة عشــوائية حجمهــا 1054 إمــرأة ريفيــة في العمــر 

15 ســنة فأعــى، وقــد تــم الوصــول للمســتجيبات مــن خــال هواتفهــن الأرضيــة والمحمولــة. وقــد تــم 

ترجيــح البيانــات لتمثيــل توزيــع الســكان حســب منطقــة الســكن ومســتوى التعليــم. وتخضــع كافــة 

التقديــرات الــواردة في هــذه الورقــة لهامــش خطــأ أقــل مــن %3.

3- النتائج الرئيسية

1 الظــروف المعيشــية للمــرأة الريفية -3

ــة  ــا ملكي ــن، إم ــراد أسره ــة لأف ــازل مملوك ــة في من ــق الريفي ــاء في المناط ــم النس ــش معظ تعي

منفــردة )55%( أو ملكيــة مشــركة )21%(، وجميــع هــؤلاء النســاء تقريبــاً يعشــن في شــقق )45%( أو في 

ــى منفصــل )%51(. مبن

ــائي   ــق م ــيلة دف ــزة بوس ــنة مجه ــاه محس ــن دورة مي ــاء لديه ــؤلاء النس ــن ه ــوالي 45% م وح

)ســيفون( في أماكــن إقامتهــن، و4% لديهــن دورة ميــاه محســنة بــدون ســيفون، بينــا 45% لديهــن دورة 

ميــاه غــر محســنة )بلــدي(، ودورات الميــاه لحــوالي 39% مــن النســاء الريفيــات موصلة بالــرف الصحي.

ــوالي  ــار ح ــرف، وأش ــة أو م ــن ترع ــرب م ــات بالق ــاء الريفي ــن النس ــوالي 38% م ــش ح ويعي

40% منهــن إلى أن هــذا الوضــع يــؤدي إلى عــدة مشــكلات؛ مــن بينهــا انتشــار الحــرات وتراكــم أكــوام 

ــن  ــوام م ــود أك ــات إلى وج ــاء الريفي ــن النس ــار 40% م ــا أش ــة. ك ــح الكريه ــاث الروائ ــة وانبع القمام

القمامــة بالقــرب مــن منازلهــن، بينــا ذكــر 59% منهــن أنــه لا توجــد أكــوام قمامة بالقــرب مــن منازلهن.

2



ــن  ــوالي 45% م ــا ح ــكن به ــي يس ــرى الت ــوارع الق ــع ش ــإن جمي ــوارع، ف ــارة الش ــبة لإن وبالنس

ــا %48  ــي يســكن به ــا بعــض الشــوارع فقــط هــي المضــاءة في القــرى الت ــارة، بين ــا إن المســتجيبات به

ــاءة. ــر مض ــوارعها غ ــرى ش ــن في ق ــن يعش ــن، و7% منه منه

ــاص كوســيلة  ــات يســتخدمن الميكروب وبالنســبة لوســائل المواصــات، 63% مــن النســاء الريفي

ــوك بنســبة %16  ــوك ت ــا اســتخدام الت ــة، ويليه ــن في الذهــاب إلى المدين ــا يرغ ــال عندم أساســية للانتق

ــي(  ــرة )التاك ــيارات الأج ــتخدمن الس ــن يس ــط منه ــبة 10%، و3% فق ــع بنس ــل البضائ ــيارات نق وس

والنســبة نفســها تســتخدم الحافــات. وقــد أشــارت ثلــث المســتجيبات إلى أنهــن تعانــن مــن مشــكلات 

ــا معظــم  ــي أشــارت إليه ــر المشــكلات الت ــت أك ــد كان ــي يســتخدمنها، وق ــائل المواصــات الت ــع وس م

المســتجيبات هــي مشــكلة ارتفــاع قيمــة الأجــرة )38%(، تلتهــا مشــكلة عــدم توافــر وســائل المواصــات 

ــام )%28(. ــكلة الازدح ــم مش )37%(، ث

وعمومــاً، 42% مــن النســاء الريفيــات لديهــن الرغبــة في الهجــرة إلى الحــر، بينــا 56% لا يرغــن 

ــاتي يرغــن في الهجــرة إلى  ــة الأولى، أي النســاء ال ــد. وقــد ســئلت الفئ ــك، و2% لا يمكنهــن التحدي في ذل

الحــر، عــن الســبب وراء هــذه الرغبــة، فأشــار 14% منهــم بــأن الســبب وراء ذلــك هــو توافــر الرعايــة 

ــر الأســواق والمحــال  ــم تواف ــة الشــوارع، ث ــدن، وأشــار 14% أخــرى أن الســبب هــو نظاف ــة بالم الصحي

بنســبة 12% ثــم توافــر وســائل المواصــات بنســبة 7%، وأشــار 6% منهــن إلى توافــر المــدارس، وأشــار %6 

أخــرى إلى توافــر تعليــم بجــودة أعــى مــن التعليــم في الريــف. 
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2 فــرص التعليــم والتدريب -3

تبلــغ نســبة النســاء الريفيــات الــاتي لم يذهــن إلى المــدارس حــوالي 26%، بينــا حصــل 39% منهن 

عــى تعليــم أقــل مــن المتوســط، و28% منهــن عــى تعليم متوســط أو أعلى مــن المتوســط، و6% منهن على 

تعليــم جامعــي أو أعــى، وقــد ســئلت المســتجيبات الــاتي لم يكملــن تعليمهــن في المرحلــة الجامعيــة عــن 

الأســباب وراء ذلــك، فأشــار33% منهــن أن الســبب لديهــن كان الــزواج، بينما أشــار 27% إلى عــدم قدرتهن 

مــن الناحيــة الماليــة، و11% بســبب عــدم رغبتهــن في مواصلــة التعليــم، و9% بســبب العــادات والتقاليــد. 

ــاً بفــرص للحصــول  ــات في الريــف يتمتعــن حالي ويعتقــد معظــم المســتجيبات )84%( أن الفتي

عــى التعليــم أفضــل مــن تلــك التــي توفــرت لهــؤلاء المســتجيبات عندمــا كــن في مثــل ســنهن، وبالنســبة 

لوجــود مــدارس للفتيــات بالقــرى، أشــار 5% مــن المســتجيبات أن القــرى التــي يعشــن فيهــا ليــس بهــا أي 

مــدارس للفتيــات، بينــا ذكــر 93% منهــن أن لديهــن مــدارس ابتدائيــة، و88% لديهــن مــدارس إعداديــة، 

و47% لديهــن مــدارس ثانويــة.

وقــد حصــل 3% فقــط مــن المســتجيبات عــى التدريــب عــى الحــرف اليدويــة، بينــا حصــل %5 

منهــن عــى التدريــب عــى الوظائــف أو الترقــي في مواقــع عملهــن. وتعكــس هــذه النتائــج ضرورة زيــادة 

فــرص التدريــب المتاحــة للمــرأة الريفيــة. 

3 فــرص المشــاركة الاقتصادية -3

بالنســبة لعمــل المــرأة الريفيــة، فــإن 13% تقريبــاً مــن النســاء الريفيــات في الفئــة العمريــة )15-

ــن ويبحــن عــن عمــل(، و74% منهــن  ــا 13% منهــن متعطــات )لا يعمل ــاً، بين ــن حالي 64 ســنة( يعمل

خــارج القــوى العاملــة.

4



وتشــعر نســبة كبــرة مــن النســاء الريفيــات بوجــود تمييــز ضدهــن فيــا يتعلــق بفــرص العمــل، 

ــم  ــرب 10% أنه ــا أع ــال، بين ــغيل الرج ــون تش ــل يفضل ــاب العم ــن أن أصح ــن ع ــرب 46% منه إذ أع

ــون تشــغيل  ــن أن أصحــاب العمــل يفضل ــاتي يري ــون تشــغيل النســاء، وترتفــع نســبة النســاء ال يفضل

ــي. الرجــال مــن 42% في الوجــه البحــري إلى 51% في الوجــه القب

وفي الســياق نفســه، يــرى 46% منهــن أن أصحــاب العمــل يفضلــون ترقيــة الرجــال، بينــا يــرى 

11% أنهــم يفضلــون ترقيــة النســاء، فضــاً عــن ذلــك، يــرى 51% أن أصحــاب العمــل يفضلــون تشــغيل 

المقيمــن بالمناطــق الحضريــة، بينــا يــرى 10% فقــط أنهــم يفضلــون تشــغيل المقيمــن بالمناطــق الريفيــة. 

الشكل )1(: نظرة المرأة الريفية لتفضيلات أصحاب العمل 
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فيــا يتعلــق بعمــل المــرأة الريفيــة، تمتلــك حــوالي 3% مــن المســتجيبات مشروعــات اقتصاديــة 

خاصــة بهــن، و29% مــن هــذه المشروعــات تعمــل في تربيــة الطيــور وبيعهــا وبيــع المنتجــات الزراعيــة، 

ويعمــل 19% بالحــرف اليدويــة وحياكــة الملابــس، ويعمــل 8% منهــن بإنتــاج الأغذيــة.

وإلى جانــب هــؤلاء الــاتي يمتلكــن المشروعــات الاقتصاديــة الخاصــة بهــن، فهنــاك 6% كان لديهــن 

مشروعــات خاصــة بهــن، و2% كان لديهــن فكــرة لمــروع صغــر وبــدأن في إجــراءات تأسيســه بالفعــل، 

و33% كان لديهــن فكــرة لمــروع صغــر لكــن لم يشرعــن في تنفيــذه، وأخــراً، 57% منهــم لم يفكــرن في 

تأســيس أي مشروعــات, وقــد ســئلت هــؤلاء الــاتي كان لديهــن فكرة إنشــاء مــروع صغــر ولم يشرعن في 

تنفيــذه عــن الأســباب وراء ذلــك، فأشــار 80% منهن إلى أن الســبب كان عــدم توافر الموارد الماليــة اللازمة.

وقــد حــاول 4% ممــن يمتلكــن المشروعــات الاقتصاديــة الخاصــة بهــن أو ممــن كان لديهــن فكــرة 

لمــروع صغــر الحصــول عــى قــرض مــن أحــد البنــوك أو إحــدى المنظــات غــر الحكوميــة.

مــن ناحيــة أخــرى، أشــار 20% مــن النســاء الريفيــات أن أسرهــن تمتلــك أراض زراعيــة، وثلــث 

ــة  ــدات حديث ــة، و20% لديهــن مع ــذه الأراضي الزراعي ــراد أسرهــن في ه ــاعدة أف ــن بمس ــؤلاء يقم ه

ــدات  ــى مع ــول ع ــوات للحص ــن القن ــد م ــة إلى مزي ــة في حاج ــرأة الريفي ــن أن الم ــا يب ــة، م وكهربائي

ــد أشــار حــوالي 6% مــن النســاء تأثرهــن بقــرار حظــر  ــة الأرض. وق ــة لتحســن إنتاجي ــة وكهربائي حديث

ــة. ــور الحي ــداول الطي ت
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4 فرض الشــمول المالي   -3

أفــاد 20% مــن النســاء أن لديهــن بنــك في القــرى التــي يعيشــون فيهــا، ولم تختلــف هذه النســبة 

بــن الوجهــن البحــري والقبــي، وجــاءت النســبة مماثلــة عنــد ســؤالهن عــن توافــر ماكينــات الــراف 

الآلي، انتشــار الضعيــف للبنــوك بالقــرى يقابلــه انتشــار واســع لمكاتــب البريــد، إذ أشــار 68% مــن النســاء 

أن لديهــن مكتــب بريــد بالقــرى التــي يعشــن فيهــا.

ــار  ــاره، فأش ــد ادخ ــالي تري ــغ م ــن مبل ــيفعلن إن كان لديه ــاذا س ــتجيبات م ــئلت المس ــد س وق

35% منهــن إلى الادخــار بالبريــد، بينــا أشــار 27% منهــن إلى الادخــار بأحــد البنــوك، و18% إلى تأســيس 

مــروع، 3% قلــن أنهــن سيشــرين مشــغولات ذهبيــة، بينــا قــال 1% أنهــن سيشــرين أرض زراعيــة، 

ــات قــد بلــغ 21% في عــام 2017 1. ــر بالذكــر أن معــدل الشــمول المــالي بــن النســاء الريفي وجدي

الشكل )2(: لو معاكي فلوس عايزة تحوشيها، هتعملي ايه؟
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5 الإلمــام بالتكنولوجيــا -3

يمتلــك 81% تقريبــاً مــن النســاء الريفيــات هواتــف محمولــة، 26% منهــن لديهــن هواتــف ذكيــة، 

وتبلــغ نســبة هــؤلاء الــاتي لديهــن هواتــف ذكيــة 40% بــن الشــابات تحــت ســن 30 ســنة، مقابــل %12 

ــق  ــة تطبي ــف ذكي ــن هوات ــاتي لديه ــؤلاء ال ــي ه ــتخدم ثلث ــر، ويس ــن أو أك ــن الخمس ــن في س ــن ه ب

»الواتــس اب«، وهــو مــا يعــادل 14% مــن إجــالي عــدد النســاء الريفيــات.

ــغ هــذه  ــر 30%، وتبل ــة باســتخدام الكمبيوت ــاتي عــى دراي ــات ال ــغ نســبة النســاء الريفي وتبل

النســبة 50% بــن الشــابات تحــت ســن 30 ســنة، مقابــل 7% ممــن هــن في ســن الخمســن أو أكــر، عــاوة 

عــى ذلــك، 20% منهــن لديهــن حســابات عــى موقــع التواصــل الاجتماعــي »فيســبوك«، وتــزداد هــذه 

النســبة لتصــل إلى 35% بــن الشــابات تحــت ســن 30 ســنة، مقابــل 5% ممــن هن في ســن الخمســن وأكثر. 

4- التوصيات والسياسات المقترحة
13% فقــط مــن النســاء الريفيــات يعملــن حاليــاً، والنســبة نفســها تقريبــاً يبحــن عــن عمــل، 

وقــد يســاعد التنــوع في مجــالات العمــل عــى زيــادة معــدل تشــغيل المــرأة، وفيــا يــي المجــالات التــي 

قــد تكــون ملائمــة للمــرأة:  

ــا  ــية له ــزة التنافس ــة والمي ــة القري ــتناداّ إلى حال ــة اس ــة القائم ــات العضوي ــع في المجموع ■ التوس

ــي ــاع الزراع ــةً في القط ــة خاص ــل القيم ــل سلاس ــك تكام ــمل ذل ويش

النســاء، شريطــة حصولهــن عــى  لعمــل  اليدويــة فرصــاً  الحــرف  تتيــح مشروعــات  قــد   ■

ــادرة  ــدم مب ــن، وتق ــويق منتجاته ــبل لتس ــة س ــرف وإتاح ــذه الح ــى ه ــكافي ع ــب ال التدري

ــة  ــة« نموذجــاً لنجــاح المــرأة في التدريــب عــى الحــرف اليدوي ــة المتكامل »شــبكة مــر للتنمي
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التوســع في نطــاق مثــل هــذه المبــادرات  والعمــل بهــا وتســويق منتجاتهــا، وسيســاعد 

اليدويــة. الحــرف  مجــال  في  المتاحــة  العمــل  فــرص  في  المــرأة  بمشــاركة  التسريــع  عــى 

■ أثبــت مجــال الطاقــة المتجــددة أنــه مجــال ملائــم لعمــل المــرأة، ويقــدم مــروع توليــد الطاقــة 

الشمســية بمنطقــة »بنبــان« بأســوان نموذجــاً جيــداً لعمــل المــرأة في قطــاع الطاقــة المتجــددة.

■ يوفــر قطــاع تكنولوجيــا المعلومــات والاتصــالات العديــد مــن فــرص العمــل للمــرأة، كــا أتــاح 

عــدد كبــر مــن الــركات العاملــة في هــذا القطــاع فرصــة العمــل مــن المنــزل للنســاء الــاتي لا 

يســتطعن العمــل خــارج منازلهــن.

تعيــش نســبة كبــرة مــن النســاء الريفيــات في بيئــة غــر صحيــة، نتيجــة وجــود ترعــة أو مــرف 

بالقــرب مــن منازلهــن، أو بســبب تراكــم أكــوام القمامــة، أو عــدم توصيــل الــرف الصحــي، عــاوة عــى 

ــاه محســنة مجهــزة بوســيلة دفــق مــائي، كــا  ــات ليــس لديهــن دورة مي ــك، معظــم النســاء الريفي ذل

أن إضــاءة الشــوارع بالقــرى محــدودة للغايــة، وقــد تؤثــر هــذه الظــروف المعيشــية تأثــراً ســلبياً عــى 

صحــة المــرأة وســامتها، بــل وعــى صحــة أطفالهــا، وهــو مــا ســيؤثر بــدوره تأثــراً ســلبياً عــى قدرتهــم 

عــى الإنتــاج، الأمــر الــذي يجعــل تحســن الظــروف المعيشــية مــن الأولويــات القصــوى لتحســن حيــاة 

المــرأة الريفيــة.   

■ إيجاد حلول مبتكرة للصرف الصحي والتخلص من القمامة صحية وآمنة بقدر أكبر

■ استغلال الطاقة الشمسية في إنارة الشوارع ليلاً

■ تعزيز دور المنظمات غير الحكومية في الإشراف على عملية نظافة الشوارع ورفع القمامة
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معظــم النســاء الريفيــات ليــس لديهــن مــدارس ثانويــة للفتيــات في القــرى التــي يعشــن فيهــا، 

مــا يقلــل فــرص حصــول الفتــاة الريفيــة عــى التعليــم الثانــوي، ومــن ثــم فــرص مشــاركتها في القــوى 

ــة عــى  ــر فــرص حصــول المــرأة الريفي ــك، تعت ــة إلى ذل ــم، بالإضاف ــة والحصــول عــى عمــل ملائ العامل

التدريــب وبنــاء القــدرات ضئيلــة، مــا يؤثــر ســلباً عــى قدرتهــا عــى إيجــاد عمــل. وفي هــذا الصــدد 

يقــرح مــا يــي:  

■ إيجــاد المزيــد مــن الحلــول المبتكــرة للتعليــم، ولا ســيما التعليــم الثانــوي، اعتــاداً عــى التعلــم 

عــن بعــد، لتجنــب تــرب الفتيــات الريفيــات الــاتي يعشــن في قــرى ليــس بهــا مــدارس ثانويــة، 

مــن التعليــم. 

■ تعزيــز دور المنظــات غــر الحكوميــة في تقديــم التدريــب للمــرأة الريفيــة لتأهيلهــا لمتطلبــات 

ســوق العمــل.

ــرص  ــق بف ــا يتعل ــن في ــز ضده ــة التميي ــات بممارس ــاء الريفي ــن النس ــرة م ــبة كب ــعر نس تش

ــن بســبب نقــص  ــن في محاولاته ــد أخفق ــة مــروع جدي ــن إقام ــاتي حاول العمــل، ومعظــم النســاء ال

المــوارد الماليــة، والتــي كان مــن الممكــن التغلــب عليهــا عــن طريــق الخدمــات البنكيــة، فضــاً عــن ذلــك، 

أكــر مــن 25% مــن النســاء الريفيــات يفضلــن ادخــار مــا لديهــن مــن مــال بالبنــوك. عــى الرغــم مــن 

ذلــك، فــإن فــرص حصــول المــرأة الريفيــة عــى الخدمــات البنكيــة محــدودة، نتيجــة لعــدم توافــر البنــوك 

بالقــرى. ويقــرح مــا يــي:  

■ تغيير قيم المجتمع بشأن تشغيل المرأة، ولا سيما المرأة الريفية.

■ تشجيع البنوك على فتح فروع بالقرى لتغطية احتياجات المرأة الريفية.

■ زيــادة القــروض المخصصــة للمشروعــات الصغــرة والمتناهيــة الصغــر بالمناطــق الريفيــة، وتدريــب 

10


